Szymon Mikler

Zadanie 74. Pokaz, ze istnieje konfluentny jezyk bezkontekstowy ktory nie jest jednostajnie
konfluentny.

Rozwiazanie. Niech ¥ = {0,1}. Rozwazmy L = {0"X™ : n > m > 0}. Slowo w € ¥* nie nalezy
do L tylko i wylacznie wtedy, kiedy w zawiera symbol 1 w pierwszej potowie.

Fakt. L jest bezkontekstowy.

Dowdd. Wskaze G = (T, N, S,1I) takie ze Lg = L.

N ={5}

T ={0,1}

IT =S — €|05]050]051

Opisze procedure, ktora pozwala stworzy¢ dowolne stowo w € L za pomoca II. W i-tym kroku
procedury, jesli i-ty znak stowa w od korica to 1, nalezy uzyé¢ S — 0S51. Jesli to 0, nalezy uzy¢

S — 050. Jesli stowo w ma nieparzysta dlugosé, nalezy uzy¢ (w dowolnym momencie) reguty
S — 0S. Po uzyciu S — € procedura jest zakonczona.

Dowolne stowo utworzone za pomoca II nalezy do L, bo zadna z operacji w II nie pozwala na
postawienie symbolu 1 w lewej potowie stowa. O

Fakt. L jest konfluentny.

Dowdd. Dla stéw w, v takich ze w # v wezmy x = 1"T! dla n = max{|w|, |v|}. Wtedy stowa wzy i
vry maja w pierwszej potowie przynajmniej jedna 1. Oba stowa nie naleza wiec do L. O

Definicja. Jezyk A jest jednostajnie konfluentny jesli istnieje stata ¢ € N, ze:
Vwwens Jzes+ (2] < ¢ A Vyes-(way € A & vay € A)) (1)
Fakt. L nie jest jednostajnie konfluentny.

Dowdd. Zatézmy przeciwnie, ze dla kazdych w, v istnieje x o dtugosci mniejszej lub réwnej c. Niech
w=11iv =0° Wiadomo ze w ¢ L iz v € L. Ponadto nie ma takich sufiksow w, ktore
sprawilyby, ze wxy € L. Stad, zeby zachodzila rownowaznosé¢ (1) musi zajs¢ vey = 0°zy ¢ L.
Stowo 0°xy nalezy do L, jesli w pierwszej jego polowie nie ma zadnej 1. Z definicji y jest by¢
dowolnym stowem, np. stowem pustym. Wynika stad, ze najkrétszym = zapewniajacym, ze 0°xy
nie nalezy do L, jest 1¢t1. O



